

Роман о народном герое

О литературной конференции по роману
Флюра Галимова «Генерал Шаймуратов»

В модельной библиотеке-филиале № 7 – «Центре башкирско-татарской литературы имени А.Инана» состоялась литературная конференция по роману заслуженного работника культуры РФ и РБ, лауреата литературной премии имени В.Катаева Флюра Галимова «Генерал Шаймуратов». В работе конференции участвовали председатель Союза писателей Башкирии Заки Алибаев, представители общественности, студенты факультета башкирской и тюркской филологии Стерлитамакского филиала БашГУ.

Флюр Миншарифович является автором ряда рассказов, повестей, романов и нескольких пьес, поставленных в театрах республики. Наибольшую признательность читателей получили романы «Новый башкир», «Покаяние распутника» на башкирском языке. Трилогия «Покаяние над пропастью», вышедшая в свет в 2018 году в издательстве «Художественная литература» в Москве, была переведена на русский, английский и турецкий языки. Роман «Генерал Шаймуратов» был опубликован в восьмом номере литературного журнала «Агидель». Собственно, весь номер был отдан его роману.

Встречу открыл студент факультета башкирской и тюркской филологии Урал Тагиров, который отметил, в частности, такую особенность произведения, как доступный для широкой читательской аудитории язык. Роман начинается с интригующего конфликта, который случился с его героем на улицах Тамбова, где будущий генерал в годы НЭПа

учился на курсах красных командиров. Этот конфликт потом аукнется трагедией в финале жизни генерала. «Когда читаешь роман, невольно сопереживаешь за судьбы его героев», – сказал студент, подводя итог своему выступлению.

М.Шаймуратов был единственным боевым генералом, пришедшим на передовую из внешней разведки. А 112-я кавалерийская дивизия, которой он командовал, впоследствии станет абсолютным рекордсменом по количеству Героев Советского Союза. «Мы вынуждены сражаться с людьми дикими, но не знающими страха, принадлежащими к племени башкир», – напишет потом о них один из немецких генералов. Семьдесят восемь её бойцов и командиров будут удостоены этого высокого звания. Это при том, что штатный состав кавдивизии раза в два-три меньше, чем в стрелковой (пехотной) дивизии. Попадётся многие десятилетия, чтобы этот список пополнился именем самого генерала.

Более подробно об образе генерала в романе рассказала студентка Элина Мусина. Шаймуратов стал поистине народным героем. Солдаты его боготворили. В суворовские времена таких генералов по праву именовали «отец солдатам». Личность генерала Минигали Шаймуратова сколь яркая и многогранная, столь и загадочная. Участник гражданской войны, будёновец, в двадцатье годы – командир полка кремлёвской охраны, в тридцатые – военный атташе в Турции и Китае – эти этапы послужного списка генерала М.Шаймуратова потом обростут мраком таинственности, которая будет преследовать его до конца жизни. Даже его гибель обростёт множеством домыслов и легенд.

Читательница Асма Яхина особо отметила глубокое знание автором архивных материалов, что позволило изложить события с документальной точностью. И действительно, многие герои воссозданы под их реальными именами. Об их фронтовых судьбах писателю поведали потомки славных конников.

«На создание исторического романа «Генерал Шаймуратов» меня сподвигло чувство долга наших современников перед теми, кто, не жалея себя, ради будущего Родины и грядущих поколений сражался на фронтах Великой Отечественной войны», – так охарактеризовал Ф.Галимов своё произведение, подводя итог встречи.

Фаяз ЮМАГУЗИН



■ На встрече с автором романа